特朗普搭班子:忠诚第一 兼顾平衡



F

才

V

场

强

问: 从目前公布的名 单看. 特朗普在组阁过程 中主要考虑和平衡哪些方 面的因素? 您对他当前的 选择有怎样的评价?

答: 即将出任国家安 全顾问的弗林曾抨击奥巴 马国防外交政策, 主张对 极端主义势力采取更具进 攻性战略, 反对伊朗核协 议,认可与俄开展反恐合 作, 其政见与特朗普高度

而得到中情局局长任 命的蓬佩奥在政治立场上 同样为极端右翼人士,严 厉谴责伊朗核协议, 主张 恢复并扩大美国监控能 力, 主张判处斯诺登死刑, 支持酷刑,反对关闭关塔 那摩监狱。反对者声称蓬 佩奥将把美国的情报工作 带入历史黑暗时期。

极右保守派塞申思反 对现政府的移民政策, 支持加强边 境安全, 主张采取更加强硬的反恐 手段, 也反对关闭关塔那摩湾的拘 留中心计划。

这三个以强硬立场著称的人选 加入到新政府的国家安全团队,可见 特朗普倾向于在反恐上采取更强硬 的军事手段,对遏制伊斯兰极端主义 势力和非法移民,也会采取更强硬的 措施。尤其国家安全顾问这一职位, 通常是由与总统最为亲近的人士担 任。该职位无需参议员同意,在国家 安全甚至外交事务方面拥有重大话 语权, 是国家安全委员会的首席幕 僚。将出任这一职位的弗林坚持以美 国意志塑造和领导世界,具强烈魔派 色彩,由此基本可判断美国新政府的 国防安全战略走向。

被提升为白宫首席战略顾问的 班农在国防安全、移民、难民、反恐等 问题上与候任总统高度一致。而任命 普里伯斯任白宫幕僚长则兼顾了多方 面的考虑。普里伯斯是共和党全国委 员会主席.精通政党事务.与国会多数 派领袖 共和党人保罗·瑞安之间多年 的良好关系, 使这一任命不仅可以协 调整个行政系统, 同时有助于共和党 内部的和谐, 对获取党内支持大有裨 益。此外 善里伯斯在诜战中表现出 色,自他接任以来,共和党各级选举在 候选人招募和筹款方面都更有起色, 出任该职位基本上是众望所归。

44 岁女州长黑利是共和党近 年来炙手可热的政坛新星, 原本也 是国务卿候选人之一,除十分出色 的从政经历之外,同时拥有女性、移 民二代和亚裔美国人身份。也使她 十分适合作为美国外交官出任联合 国大使一职。并且尼基此前并不支 持特朗普的事实, 也可在一定程度 上回应特朗普仅任命亲信的指责。

从当前来看,特朗普主要考虑 的因素为候选对象对自己的忠诚 度、所持政见的契合度、对职位的胜 任度和推行政策的执行度。除此之 外, 也尽可能协调与共和党领导层 的关系,提升党内和谐度,并适当回 应有关内阁多元化呼声。从职位人 选的特点, 尤其已公布的国家安全 团队的三位人诜一贯的强硬立场 可见特朗普新政府国土安全政策走 向将比现政府强硬许多, 右翼色彩 浓厚。目前来看,特朗普正欲打造一 个信守选战承诺、创建不同于以往 的具独立风格的新政府。

美国候任总统特朗普从 11 日开始着手遴选官员, 在位于纽约的特朗普大厦面试"新人",并陆续公布内阁 成员名单。而对于谁出任新政府国务卿一职的问题,近 来不断传出各种消息,有消息称特朗普钟意共和党前总

统候选人罗姆尼,而他的顾问团对此有不同意见。

特朗普的人事决定主要基于哪些考虑?未来的美国 政府会是怎样的风格?这一期新民环球论坛,本版编辑 特请专家做详细解读。



会晤罗姆尼欲修复裂痕

问:在整个竞选过程中,罗姆 尼一直在批评特朗普,为什么还会 有传闻传出,特朗普有意让罗姆尼 出仟国条卿?

答: 罗姆尼是共和党内颇具地 位的实力派人物。这个传统的共和 党人在本次选战期间始终抨击特朗 普及其主张。但在大选后,罗姆尼通 过社交网站向特朗普表示祝贺,特 朗普则大方回应并接受祝贺, 向外 界释放了两人和解的信号。

对于特朗普新政府来说,选择 罗姆尼可以向外界表达特朗普的 大胸襟和大格局,不陷入选举期间 的个人恩怨,能够从政府施政和共

和党总体利益角度选择国务卿

客观而言,罗姆尼拥有极丰富 的政治经验和资源,可以拉近特朗 普与传统共和党人的关系。此外, 如果罗姆尼出任国务卿,可以适当 中和国家安全团队中三位极右色 彩人士的强硬影响,部分平复当下 批评人士对新政府政策走向的担 忧,也有助于弥合国内分裂局面。 在外交关系方面,罗姆尼与弗林立 场不同,可以一定程度上平衡弗林 与俄罗斯关系过密的怀疑,安抚美 国盟友的紧张情绪。因此,罗姆尼 对于特朗普新政府来说,具备重要

而对罗姆尼来说,此前抨击特 朗普使其处境尴尬。罗姆尼如果希 望继续在党内发挥重要作用 更大 程度地影响国家政策走向,则必须 与特朗普合作。但罗姆尼毕竟与特 朗普的政见存在诸多分歧,且对特 朗普表示过极大的不信任,特朗普 是否愿意将事关国家外交关系的 重要职位授予罗姆尼的确存在变 数。但较为肯定的是,从特朗普的 个性及其先前公布的重要职位名 单来看,如果罗姆尼入阁,他需要 在更多方面做出妥协。

事实上,不论罗姆尼是否最终 出任国务卿,其与特朗普19日的会 晤都将有助于修复大选中共和党内 部的严重分裂,对共和党未来的党 内合作具有实质性的推动作用。

奥巴马"遗产"或荡然无存

问, 这份名单释放了怎样的信 号?新政府会否落实特朗普之前提 出的争议性主张?

答:共和党此次大胜,继续执 掌参众两院多数席位。这将使共和 党在未来两年甚至更长的一段时 期内,可以较为畅通地推行自己的 政策。从大选结果看,是特朗普帮 助了共和党、而非共和党帮助了特 朗普。特朗普公布新一批内阁人选 之后,共和党就表示了支持,象征 着虽然特朗普与传统共和党核心 价值上仍有分歧,但随着特朗普入 主白宫,共和党内部也正努力寻求 共识、实现合作。获得共和党支持 的特朗普,如不出意外,其新内阁 人选应该可以顺利获得参院批准。

特朗普执政之初 政府将面临两 种势力的对冲。一方面,特朗普需回 应国内强烈的反自由贸易的呼声,安 抚在全球化进程中承受巨大转型代 价的民众的愤怒情绪 短期内工作重 心须转移到国内,解决就业、经济和 社会分裂问题 因此在外交战略上可 能面临一定程度的收缩; 另一方面, 从地缘政治和国际秩序角度,美国希 望继续领导世界, 又面临诸多挑战, 美国的领导力恰恰是盟友关注的焦 点。若采取收缩的外交战略,不利于 巩固与盟友的关系。美国战略界更是 普遍担心这将导致中国取而代之制 定规则,其至会导致国际政治体系的 变革。如何平衡好这两方面的关系, 是特朗普新政府面临的最大挑战。

从任命名单来看,特朗普应会 兑现其竞选承诺,推行严格的移民 政策。塞申斯不仅反对非法移民, 甚至对合法移民,如高技能专业人 士的签证,也持谨慎保守立场。而 作为司法部长,他将监督民权和移 民法律的执行。此外,即将担任白 宫首席战略顾问的班农在移民问 题上同样持强硬立场。特朗普曾表 示,美国现有签证系统使很多高技 能的人无法留下 雲要加以改变 而班农对此表示异议,认为国家并

不止于经济层面上的考虑,更应该 是一个公民社会,而硅谷中亚洲人 已经太多。特朗普对此二人委以重 任 可以预见新政府很可能会大幅 限制移民进入,以回应当前美国社 会强烈的"移民威胁"和回归传统 民族主义的呼声

弗林和蓬佩奥在反恐问题上都 极为强硬、认为奥巴马过于软弱是 导致极端势力壮大的重要原因。他 们都曾发表过非"政治正确"言论。尤 其弗林坚持认为美国目前最大的威 胁来自激进的伊斯兰势力,表示应 和俄罗斯、土耳其就反恐展开合作。 因此, 特朗普政府很可能将对伊斯 兰极端主义采取更加强硬的手段。

美国政治中,重要职位的官员很 大程度上决定了国家政策的走向。对 弗林、塞申思、蓬佩奥、班农等极右保 守者的青睐,基本决定了新政府国防 外交政策的转向。上述四人都激烈抨 击过奥巴马政府的诸多政策, 在移 民、反恐、伊朗核协议方面态度强硬。 可以预见的是,奥巴马执政八年的遗 产很可能荡然无存,新政府将倾向于 更加保守和民粹主义。

相关链接

内阁成员名单

截至 11 月 25 日,美国候 任总统特朗普已经分批公布了 部分内阁成员名单,他们有:

曾在布莱巴特新闻担任要 职的史蒂芬·班农担任白宫首 席战略顾问

共和党全国委员会主席赖 因斯·普里伯斯担任白宫幕僚

阿拉巴马州参议员杰夫·塞 申思担任司法部长 退休美国陆军中将迈克

尔·弗林担任国家安全顾问 堪萨斯国会议员迈克·蓬

佩奥担任中情局局长 南卡罗来纳州女州长尼

基 · 黑利出任美国驻联合国大 除尼基·里利之外, 入诜的

其他五人都是特朗普在竞选时 期重要的支持者,为竞选胜利 立下汗马功劳。 弗林曾有非常辉煌的军旅

生涯,在阿富汗、伊拉克表现出 色,是美国当代最杰出的情报 官,2012-2014年期间担任美 国国防情报局局长。 蓬佩奥在本次大选过程

中,最初支持共和党人马可·卢 比奥, 但在特朗普取得初选胜 利后转而支持后者。蓬佩奥曾 在众议院情报委员会任职数 年,是优秀的情报专家。

塞申斯是第一位表示支持 特朗普的参议员,是一位极右 保守派, 以其强硬的反移民主 张而著称。他曾因为歧视性言 论而被否决阿拉巴马州美国法 院法官的提名。

其中部分人选还需经参议 院批准。

问,就名单看,对中国而言,该 会是一届怎样的美国政府?

答: 具体到名单上的个人来 说,以上新内阁的成员很少特别针 对中国发表过自己的立场。美国全 国公共广播电台曾在采访弗林时 问道"谁是美国的敌人",弗林的回 答中也包括中国。但这并不算特别 针对中国,因为美国战略界普遍将 中国视作美国的威胁。

就名单看,新政府保守和右翼 色彩浓厚,强调须以美国意志领导世 界,且多位成员素以强硬著称,因此 中国应做好准备应对特朗普上台后 可能出现的强硬对华立场以及鹰派 政策。但中美关系的不确定性对两 国都没有好处基本已成共识,尤其当 前各国面临气候变化, 伊斯兰极端势 力、难民等非传统领域的威胁,很难 凭一国之力加以平息。因此,中美关 系既有竞争,也必然存在合作,两国 走向对抗的可能性并不大。

特朗普在其竞选期间及胜选

中美分歧转向经济层面

之后,都专程拜访中国问题专家基 辛格, 商讨有关中俄和世界格局问 题,并表示出对基辛格博士的敬 重。而基辛格向来主张与中国进行 沟通,中美双方须了解对方,而两 国领导人理解对方的思维方式尤 其重要,并建言特朗普团队中需要 有了解中国历史与文化的人,尊重 中国根本国家利益、避免纠纷、互 利共赢。特朗普曾表示,与中国之 间的关系主要在经济层面。而从其 商人背景以及竞选中透露出的实 用色彩浓厚的外交理念来看,特朗 普应该更注重美国实际的经济利 益 中美关系的焦点很可能会从地 缘政治的博弈、意识形态的分歧逐 渐转向经济层面上的利益冲突。

从特朗普表示其接下来将采 取的一系列举措来看,具体可能在 以下方面对中国产生影响:

第一,经济层面。特朗普已宣 布上任第一天将退出跨太平洋伙 伴关系协定(TPP)。TPP 原本主要 着眼于和中国争夺亚太经济体系 的主导权,强化和盟友的经济联 系。它的搁浅短期内将会对中国加 快推进亚太自贸区和"一带一路" 扩大规则制定话语权、主导深化亚 太地区经济一体化形成良好局面。 但在汇率、贸易赤字、投资准入和 国家安全、知识产权等方面,双方 分歧仍然较大,未来摩擦仍难以避 免,不排除特朗普政府会采取更加 强硬的对华经贸政策。

第二 安全层面 本次大诜中凸 显出美国社会的严重分裂, 因此在 短期内新政府应首先弥合国内社会 对立甚至对抗情绪, 这已经关乎美 国国家安全利益 因此 美国在外交 安全领域可能的战略收缩、对中国

周边地区局势或有好处。此外,新内 阁人选相对更加关注伊斯兰极端势 力的扩张, 在反恐等问题上或与中 国采取更多合作, 双方在安全领域 的合作空间或将有所扩展。

第三,意识形态层面。共和党 较民主党更少关注意识形态层面, 特朗普的商人特质也很难在短时 期内改变,且几位新内阁人选发表 过"政治不正确"的言论,背离美国 "传统"的民主和人权价值观。因此 双方这一时期内可能会较少发生 意识形态领域的摩擦,更多关注实 际层面的经济和政治利益冲突。

第四,社会层面。新政府可能会 大幅限制移民进入、关注边境安全, 也会对华人移民形成不小冲击。

总体来说,对内保护传统意识 形态和价值观,奉行民族主义至上 观念,对外采取更为进取的国防安 全战略, 以美国意志塑造世界,维 护美国全球霸主地位,将是新政府 国家政策战略目标。